Книга в помощь родителю
Данный раздел  создан специально для Вас и будет систематически пополняться новым  материалом. В нём представлены книги  ведущих современных специалистов на самые актуальные темы  в воспитании  и обучении  детей.

Прохорова О.Г.  «Мы и наши дети: как построить отношения в семье»
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Представляем книгу, которая будет интересна не только профессионалам: методистам, педагогам и семейным психологам, но, без сомнения, поможет неравнодушным родителям, серьезно относящимся к многотрудному делу воспитания детей в семье. Пусть не пугает неискушенного читателя специфический язык изложения, изобилующий терминами, — все они заботливо растолкованы автором. В книге, наряду с научными выкладками, много интересных примеров из жизни и из книг замечательных педагогов. Рекомендации Министерства образования России, а также выдержки из статей ученых-практиков по проблемам детско-родительских отношений и развития семейного воспитания в нашей стране также могут быть очень полезны родителям, особенно родителям школьников. 

В книге представлены материалы: 

· по истории семейного воспитания в России, 

· о репродуктивных установках и поведении членов семьи, 

· по вопросам материнства и отцовства, 

· об особенностях материнской и отцовской любви, 

· о типах мам и пап, 

· об этапах формирования готовности к материнству и отцовству. 

Кроме того, в книге "Мы и наши дети: как построить отношения в семье" рассматриваются характер и степень воздействия родительского воспитания на ребенка, классификация типов семейных отношений и их влияние на формирование его личностных особенностей. Представ​лена типология детских характеров и описаны виды неправильного воспитания. Издание адресовано практическим работникам сферы образования, государственных и муниципальных органов социальной защиты, студентам педагогических вузов, психологам, учителям, воспитателям и родителям.

Жан Ледлофф  «Как вырастить ребенка счастливым. 
Принцип преемственности»
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Эта книга о том, как важно, воспитывая ребенка, прислушиваться к собственной интуиции, а не к советам экспертов в области ухода за детьми. Жан Ледлофф провела два с половиной года в племенах южно-американских индейцев, где в отношениях между взрослыми и детьми царит полная гармония, которой так не хватает в цивилизованном обществе. Ж. Ледлофф пришла к выводу, что если мы будем обращаться с детьми так, как это делали наши предки на протяжении тысячелетий, наши дети будут спокойными и счастливыми. Книга адресована психологам, воспитателям, родителям - всем, кто задается вопросом: как вырастить ребенка счастливым. 

Эллен Нотбом «10 вещей, о которых хотел бы рассказать вам 
ребёнок с аутизмом».
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Эллен Нотбом, писатель и журналист, на основе своего опыта воспитания сына с аутизмом в простых и ясных словах рассказывает об особенностях и проблемах, характерных для аутичных детей. Книга дает возможность увидеть и понять мир такого ребенка и причины его «странного» поведения как бы изнутри и показывает, как понимание окружающих может по​мочь ребенку справляться со многими трудностями. Для родителей, педагогов, психологов, социальных работников и всех, кто соприкасается с детьми с расстройствами аутистического спектра.
Павлов И. «Как я научился жить без папы, лежать в больнице, любить маму 
и многому другому… Книга для мам и сыновей»
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Эта книга необычна. Она  может быть интересна  детям (особенно мальчикам, растущим без пап),  мамам (особенно воспитывающим сыновей без отцов), психологам (особенно работающим с детьми и родителями). Не менее важна она и для пап, независимо от того, живут ли они вместе с сыновьями или вдали от них. В общем, пожалуй, она может быть полезна всем тем, кого интересует внутренний мир взрослеющего человека.

 Перед вами сборник рассказов, каждый из которых — это отдельная история, посвященная проблемам, с которыми могут сталкиваться мальчики, растущие без отцов. Это и чувство стыда за то, что ты «безотцовщина», и ревность к маминым мужчинам, и история взросления мальчика, у которого нет папы-образца для подражания, и многое другое. 

Главный герой на собственном опыте помогает мальчикам  научиться ладить с мамами и стать настоящими мальчиками,  мамам — лучше понять своих сыновей, психологам – показать взрослым, какие переживания могут испытывать дети  даже тогда, когда об этом никто не догадывается.

Осорина М. В. «Секретный мир детей в пространстве мира взрослых»
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Как ребенок осваивает пространство окружающего мира? Чего он боится дома и в незнакомом месте? Почему детей привлекает свалка? Зачем дети делают «тайники» и «секреты», строят «штабы» и ходят в «страшные места»? Ответы на эти и многие другие вопросы вы найдете в пятом, юбилейном, издании психологического бестселлера Марии Осориной, тонкого знатока детской субкультуры и народной педагогики. Оригинальность подхода, психологическая компетентность и удивительная наблюдательность автора помогут понять всю сложность задач, которые приходится решать маленькому человеку, исследующему мир взрослых и создающему собственный мир. Книга "Секретный мир детей в пространстве мира взрослых" адресована всем, кто занимается детьми: психологам, педагогам, воспитателям, но прежде всего — родителям.

Соболева А. Е., Емельянова Е. Н. «Школьные перегрузки. 
Как помочь своему ребёнку»
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Книга написана на материале, собранном в течение 10-летней работы Научно-исследовательского Центра детской нейропсихологии. Она адресована родителям школьников и учителям для того, чтобы они поняли причину школьных перегрузок детей и осознали, насколько важна для них сбалансированность всех компонентов успешного школьного обучения — школы, подходящей по уровню развития и контингенту детей, отношений между учителями и родителями, умения продуктивно учиться и не менее продуктивно проводить свободное время. В книге предложены варианты игровых упражнений, которые с успехом заменят утомительные занятия по предмету, трудно дающемуся вашему ребенку. Упражнения и игры, приведенные в книге, проверены на практике, и — вы увидите! — они чудесным образом изменят успеваемость вашего школяра. Издание поможет родителям правильно организовать обучение и отдых своего ребенка, а учителям взглянуть другими глазами на проблемы и успехи своих учеников. Прочитав эту книгу, взрослые смогут понять собственные ошибки и, исправив их, достигнуть гармоничных отношений с детьми.

Екатерина Вадимовна Мурашова «Ваш непонятный ребёнок. 
Психологические прописи для родителей».
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Книга Е. Мурашовой "Ваш непонятный ребенок" посвящена проблемам воспитания и психологического развития детей дошкольного и школьного возраста. Одно из неоспоримых достоинств этой книги - удивительное сочетание серьезного профессионального подхода и блестящего стиля изложения. Автор опирается на богатый практический опыт, накопленный за годы работы в районной детской поликлинике Санкт-Петербурга, где ей, консультанту широкого профиля, приходится сталкиваться с разнообразными проблемами детей всех возрастов. Это и задержки в развитии речи, гиперактивность, агрессивность, застенчивость, всевозможные фобии, трудности школьной адаптации, неуспеваемость, тяжелые кризисы подросткового возраста и многое другое. Именно поэтому подзаголовок книги "Психологические прописи для родителей" - не просто фигура речи. Ведь суть книги Мурашовой - помочь современному родителю, решая конкретную проблему, найти общий язык с ребенком, и часто обучение здесь начинается с самых простых, "прописных" истин.
Екатерина Вадимовна Мурашова «Дети-«тюфяки» и дети-«катастрофы»
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Книга педиатра Екатерины Вадимовны Мурашовой рассказывает о двух темах, интересующих современных родителей: гипо-, гиперактивности и темпераменте. 

В первой части книги - "Дети-"тюфяки" и дети-"катастрофы"" - автор знакомит читателя с разными аспектами, касающимися гипо- и гиперактивных детей. Родители узнают, как найти подход к ребенку; выбрать школу (или учителя); заручиться поддержкой специалиста; организовать режим дня, в том числе учебного.
Во второй части - "Про Мишу и Сашу" - автор предлагает родителям прочитать ребенку увлекательные истории. Герои рассказов, близнецы Саша и Миша, воплощают разные типы темперамента и помогают малышу научиться понимать себя, справляться со стрессом, развить сопереживание, уважение к окружающим, чувствовать себя увереннее. Издание также будет полезно педагогам, воспитателям, социальным работникам.
Гинтарас Хоментаускас «Семья глазами ребёнка»
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Гинтарас Хоментаускас, доктор психологических наук, президент Центра обучения человека в Вильнюсе, предлагает взрослым посмотреть на то, что происходит в семье, глазами ребенка. Г.Хоментаускас призывает не откладывать решение семейных проблем и уже сейчас разобраться, что чувствует ребенок, если он старший, младший или единственный; каково это, быть любимым, признанным и отвергаемым; что чувствуют дети, когда становятся заложниками сложных отношений в семье. Размышления и советы авторитетного психолога окажут помощь тем, кто стремится создать в семье атмосферу тепла и взаимопонимания, поддержат тех, кто хочет лучше понять свои чувства по отношению к ребенку и партнеру, а также чувства и поведение своего ребенка.
Издание адресовано родителям, практическим психологам, семейным психотерапевтам, педагогам, воспитателям и социальным работникам.
Юлия Борисовна Гиппенрейтер «Общаться с ребёнком. Как?»
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Малыш, который получает полноценное питание и хоро​ший медицинский уход, но лишен полноценного общения со взрослым, плохо развивается не только психически, но и физически: он не растет, худеет, теряет интерес к жизни. «Проблемные», «трудные», «непослушные» и «невозможные» дети, так же как дети «с комплексами», «забитые» или «несчаст​ные» — всегда результат неправильно сложившихся отноше​ний в семье. Книга Юлии Борисовны Гиппенрейтер нацелена на гармонизацию взаимоотношений в семье, ведь стиль обще​ния родителей сказывается на будущем их ребёнка!
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Юлия Борисовна Гиппенрейтер «Продолжаем общаться с ребёнком. Так?»

Настоящая книга расширяет и углубляет темы предыдущей книги автора "Общаться с ребенком. Как? ", которая стала лидером продаж благодаря редкому сочетанию научной глубины и ясности изложения. В новой книге обсуждаются многочисленные вопросы, которые волнуют родителей: "Как его воспитывать? Как приучать к дисциплине? Как наказывать? Как заставить его хорошо учиться? ". Разбираются и объясняются новые важные подробности и приемы искусства эффективного общения.
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Юлия Борисовна Гиппенрейтер «Родителям: как быть ребёнком?»

Эта хрестоматия составлена из воспоминаний многих изве​стных людей о своем детстве. Живо написанные тексты раскры​вают внутреннюю жизнь детей разных возрастов, характеров и судеб. На ярких примерах взаимоотношений детей и родителей они помогают увидеть, как творческие силы ребенка раскрыва​ются в ходе воспитания и обучения. В книге можно найти так​же размышления и опыт талантливых ученых-практиков, сде​лавших своей профессией понимание детей и помощь им
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Ди Снайдер «Курс выживания для подростков»

 Эта книга веселая и забавная. Эта книга серьезная и полезная. Эта книга о том, как уберечься от всевозможных неприятностей и как действовать, если их избежать не удалось. Самые разные опасности подстерегают подростка в каменных джунглях городов, в туристических походах и даже в надежном и знакомом пространстве собственной квартиры.
        Как вести себя в экстремальной ситуации, убедительно и увлекательно расскажет эта книга.
Софья Кимовна Нартова-Бочавер «Дети в карусели развода»
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Предлагаемая вашему вниманию книга - психологический путеводитель по ситуациям, возникающим в семье после развода. Основное внимание авторов - психолога, социолога, философа и психотерапевта - уделяется общению родителей с ребенком.

С помощью научно-популярных тестов, реальных случаев из консультативной практики и практических советов перед читателями раскрывается палитра возможных способов поведения в послеразводном кризисе, помогая выбрать наилучшие для данной семьи решения. Весь фактический материал заимствован из российской действительности.
Виктория Соломоновна Юркевич «Одарённый ребёнок. Иллюзии и реальность»
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Книга психолога, много лет посвятившего работе с одаренными детьми, поможет родителям и учителям решить многие проблемы, связанные с этими необычными ребятами. 

Опираясь на собственный опыт, используя отечественную и зарубежную литературу, автор рассказывает об общих и специальных способностях, подробно анализирует наиболее благоприятные периоды их развития, описывает случаи подавления познавательных способностей ребенка родителями и учителями.

Большакова Е. «Ваш ребёнок – неформал». Родителям о молодёжных субкультурах»
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 Книга открывает незнакомый большинству взрослых мир молодежных субкультур. Автор рассматривает причины их появления, описывает историю возникновения неформальных движений в СССР, приводит и опровергает самые распространенные стереотипные представления о неформалах, объясняет родителям особенности наиболее массовых движений (готов, рэперов, эмо, металлистов и др.). Не забыты издержки субкультур, их отрицательные стороны, но указываются и возможные пути их преодоления. Цель данной книги — помочь психологам, учителям и родителям понять взрослеющих детей-неформалов и увидеть в молодежных субкультурах интересный феномен современности.
Дорис  Бретт  «Жила-была девочка, похожая на тебя. Психотерапевтические истории для детей»
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Что говорить ребенку, который боится темноты? Или маленькому честолюбцу, который отказывается делать то, что у него сразу не получается хорошо? Или тому, кого дразнят в школе? Или пережившему развод родителей? В книге австралийского детского психолога Д. Бретт читатель найдет целую россыпь примеров, рецептов и рекомендаций для этих и многих других проблемных ситуаций. Простая и изящная книжка будет полезна любому детскому специалисту, интересна для "взрослого" врача и психолога и совершенно необходима всем.

Романчук О. И. «Дорога любви. Путеводитель для родителей детей с особыми потребностями и тех, кто идёт рядом»
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Таких изданий очень мало… Эта книга, проникнутая теплом и любовью, помогает сохранять оптимизм и надежду даже в самых безнадежных ситуациях. Думается, мало кто готов сохранить самообладание, услышав слова «Ваш ребенок никогда не будет таким, как все остальные дети»...  С этого момента и прошлую, и будущую жизнь словно заволакивает туманом… Как принять неотвратимое? Как жить дальше? Как помочь ребенку? Как справиться с проблемами внутри семьи, с недоверием и неприятием общества? Книга помогает найти ответы на эти вопросы. Это компас и опора семьям, в которых растут дети с ограниченными возможностями, да и не только им. Автор дает читателю возможность почувствовать ценность жизни каждого ребенка, его право любить и быть любимым. А заодно узнать и понять что-то про себя самого… 

«Когда одни двери к счастью закрываются, открываются другие; но мы часто не замечаем их, поскольку не можем оторвать глаз от закрытых дверей». 

Романчук О. И. «Синдром дефицита внимания и гиперактивности у детей»
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Одним из наиболее распространенных поведенческих расстройств детского возраста является синдром дефицита внимания и гиперактивности. Основные проявления синдром дефицита внимания и гиперактивности — гиперактивность, нарушение внимания и импульсивность, выраженность которых не соответствует возрасту ребенка и приводит к значимым нарушениям функционирования в основных сферах жизни. 

 Синдром дефицита внимания и гиперактивности часто приводит к развитию вторичных проблем.  

70% детей с синдром дефицита внимания и гиперактивности будут иметь признаки этого расстройства и в зрелом возрасте — это 1—3% взрослого населения.

При условии надлежащей социальной поддержки и компетентной профессиональной помощи человек с синдром дефицита внимания и гиперактивности может жить насыщенной, полноценной жизнью, успешно реализовать себя на каждом возрастном этапе.

В книге приводятся современные данные о природе и проявлениях синдром дефицита внимания и гиперактивности, подробно освещаются вопросы диагностики и медикаментозной терапии, представлена целостная модель помощи детям с синдром дефицита внимания и гиперактивности, их родителям и другим членам семьи, описаны основные принципы и конкретные приемы поведенческой терапии. Особое внимание уделяется вопросам организации помощи детям с синдром дефицита внимания и гиперактивности дома и в школе. 

Книга «Синдром дефицита внимания и гиперактивности у детей» предназначена для широкого круга специалистов — педагогов, психологов, врачей; для родителей и всех, кто интересуется проблематикой психического здоровья детей, воспитанием. 
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Млодик. И. Ю. «Книга для неидеальных родителей, или Жизнь на свободную тему»
Эта книга – не руководство по эксплуатации прибора под названием «ребенок», это размышления и наблюдения опытного психолога, работающего со взрослыми и детьми, чьи судьбы, истории и примеры могут помочь каждому, кто хочет вырастить счастливого человека, творящего собственную судьбу. Она о том, как не воспитывать, а жить любя. 

   Книга будет интересна как просто родителям, так и всем, кто так или иначе связан с детьми и проблемами детства.

Гордон Т. «Курс эффективного родителя. Как воспитать в детях чувство ответственности»
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Считается, что наступление подросткового возраста неизбежно влечет скандалы между детьми и родителями. Проблемы ребенка выливаются в проблемы родителей и наоборот. Кто ответственен за мир в семье? Доктор Гордон утверждает, что воспитание неэффективно без взаимного доверия и уважения взрослых и детей, а семейное счастье – результат их общей работы. Счастливы родители, у которых благоразумные и самостоятельные дети, и счастливы дети, которых уважают и слушают родители. В чем секрет таких семей? Как сделать отношения между взрослыми и детьми гармоничными, доверительными и искренними? Об этом рассказывает книга известного американского психолога, автора собственной системы тренингов для родителей, действующей по всему миру на протяжении уже нескольких десятилетий. 

Патрушина Т. А., Филякина Л. К. «Первоклассник на пороге  школы: советы родителям, советы учителям»
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Эта книга написана двумя знаменитыми учительницами – московской и петербургской – с четвертьвековым опытом работы. Книга посвящена тем трудностям, с которыми сталкивается большинство первоклассников в обычной российской школе. А также тому, как родители могут помочь ребенку справиться с этими проблемами, и тому, как причины этих проблем могут устранить в своей практике сами учителя.

Климова М. Г. «Разговоры в песочнице, или истории из жизни мам».
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Автор легко и с юмором рассказывает о четырех мамах с маленькими детьми, проводящих время на детской площадке за обсуждением волнующих их проблем. Где искать няню, выходить ли на работу, как оставаться привлекательной, решиться ли на развод? Эти вопросы обычно не обсуждаются в руководствах по уходу за детьми, хотя волнуют многих современных молодых женщин. В отличие от руководств, вся практическая информация дается в этой книге опосредованно. В центре внимания автора – внутренний мир четырех женщин, их ощущения, их переживания, связанные с материнством. Книга "Разговоры в песочнице, или истории из жизни мам"  будет интересна мамам и папам, бабушкам и дедушкам, будущим родителям, а также семейным и детским психологам.
Леус Т. В. «Распространенные родительские заблуждения»
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Каждый родитель хочет, чтобы ребенок рос умным, хорошим, здоровым. В своих воспитательных стараниях мамы и папы стремятся избегать тех ошибок, которые совершали в свое время их собственные родители. Но воспитывать так непросто, а стереотипы настолько сильны, что снова и снова родители применяют подходы, которые теперь уже вызывают неприятие у их собственных детей. 

Книга практического психолога Татьяны Леус — о распространенных родительских стереотипах и об их влиянии на всю последующую жизнь человека. Вы узнаете о том, почему вам хочется поступить именно так, что чувствует ваш ребенок в этой ситуации, как найти из нее оптимальный выход. 

Издание «Распространенные родительские заблуждения» адресовано как молодым, так и опытным родителям, психологам, педагогам и всем, кто хочет разобраться в истоках своих проблем и переживаний. 

Безруких М. М. «Родитель и Учитель: Как понять друг друга и помочь ребёнку»
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Школьная жизнь ребенка зависит не только от его поведения и успеваемости, но и от отношений, которые складываются между родителем и учителем. Казалось бы, эти заинтересованные стороны должны сделать все возможное, чтобы быстро и эффективно найти совместное решение в проблемной ситуации, но практика показывает, что в реальности чаще встречаются непонимание и конфликты. 

Автор книги академик РАО Марьяна Михайловна Безруких рассказывает, как преодолеть страхи и неловкость в общении родителя и учителя, как и о чем говорить, чтобы быть услышанным и отстоять свою точку зрения, как не допустить конфликтную ситуацию и что делать, если конфликт произошел, — словом, как сделать общение эффективным, а значит, реально помочь ребенку. 
